
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 22. Juni 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2212 
8. Wahlperiode 23.06.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Stellenentwicklung im Leitungsbereich des Ministeriums für Soziales, 
Gesundheit und Sport 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Wenn im Rahmen der folgenden Fragen von Einstellungen die Rede ist, wird seitens der 

Landesregierung davon ausgegangen, dass Neueinstellungen gemeint und somit andere 

Fallkonstellationen wie beispielsweise Versetzungen, Umsetzungen sowie die Rückkehr aus 

Abordnungen von der Fragestellung nicht umfasst sind. 

 

 

 
1. Wie setzt sich der Leitungsbereich des Ministeriums für Soziales, 

Gesundheit und Sport seit dem 1. Januar 2017 zusammen (bitte je Jahr 

Angabe der zum Leitungsbereich gehörenden Funktionen sowie hinzu-

gekommener/weggefallener Funktionen und dem Monat des Hinzu-

kommens/Wegfalls einer Funktion)? 

 

 

 

Die personelle Zusammensetzung des Leitungsbereiches lässt sich der nachfolgenden Tabelle 

entnehmen.  
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Dienstposten 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Vorzimmer Ministerin 1 x x x x x x 

Vorzimmer Ministerin 2 x x x x x x 

Vorzimmer 

Staatssekretär/in (ab 

09/2018 gab es nur noch 

einen DP Vorzimmer/ 

Staatssekretär)  

 
x x x x x 

Vorzimmer 

Staatssekretär/in 1  

(bis 08/2018)  

x      

Vorzimmer 

Staatssekretär/in 2  

(bis 08/2018)  

x      

Leiter/in Ministerbüro x x x x x x 

Leiter/in Koordinierungs-

stelle (2022 interne 

Zuführung Stelle zur 

Unterstützung 

Leitungsbereich) 

     x  

(ab 05) 

Sachbearbeiter/in a 

Koordinierungsstelle 

x x x x x x 

Sachbearbeiter/in b 

Koordinierungsstelle 

x x x x x x 

Referent/in Bürger-

kommunikation 

(befristeter Dienstposten, 

2022 interne Zuführung 

zur Unterstützung 

Leitungsbereich) 

     x  

(ab 07) 

Persönlicher Referent der 

Ministerin 

x x x x x x 

Pressesprecher/in x x x x x x 

Referent/in Pressestelle 1 

(2017 bis 11/2021, ab 12/ 

2021 Fortführung als 

Sachbearbeiter/in a 

Pressestelle)  

x  

(ab 08) 

x x x x  

(bis 11) 

 

Referent/in Pressestelle 2 

(befristeter DP 2020 bis 

2021) 

   x  

(ab 01) 

x  

(bis 12) 

 

Sachbearbeiter/in a 

Pressestelle  

x  

(bis 04) 

   x  

(ab 12) 

x 

 

Sachbearbeiter/in b 

Pressestelle (befristeter 

Dienstposten) 

     x  

(ab 09) 

 
Erklärungen zur Tabelle: „x“: Stelle besetzt, „-“: Stelle unbesetzt, „x (ab 04)“: Stelle besetzt ab April des Jahres, 

„x (bis 12)“: Stelle besetzt bis Dezember des Jahres. 
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2. Wie entwickelte sich die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaber je 

Besoldungs-/Entgeltgruppe im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Soziales, Gesundheit und Sport seit dem 1. Januar 2017 (bitte Angabe 

je Jahr)? 

 

 

 

Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen 

Gründen nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
3. Wie viele Bewerber wurden im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Soziales, Gesundheit und Sport seit dem 1. Januar 2017 eingestellt 

(bitte je Jahr die Anzahl der eingestellten Bewerber inklusive 

Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeichnung angeben)?  

 

 

 

Im Jahr 2017 erfolgten die nachfolgend genannten drei Neueinstellungen im Leitungsbereich 

des Ministeriums für Soziales, Integration und Gleichstellung (Ministeriumsbezeichnung in der 

7. Wahlperiode):  

 

- Vorzimmer Ministerin 1 [unbefristet eingestellt*)], 

- Pressesprecher [zunächst befristet eingestellt, unbefristet weiterbeschäftigt*)], 

- Referent/in Pressestelle 1 [befristet eingestellt*)].  

 

Im Jahr 2018 erfolgte keine Neueinstellung im Leitungsbereich.  

 

Im Jahr 2019 erfolgte eine Neueinstellung im Leitungsbereich: 

Sachbearbeiter/in b Koordinierungsstelle [unbefristet eingestellt*)]. 

 

Im Jahr 2020 erfolgten die nachfolgend genannten vier Neueinstellungen im Leitungsbereich: 

- Sachbearbeiter/in a Koordinierungsstelle [unbefristet eingestellt*)], 

- Persönlicher Referent/in der Ministerin [befristet eingestellt*)], 

- Referent/in Pressestelle 1 [befristet eingestellt*)], 

- Referent/in Pressestelle 2 [befristet eingestellt*)]. 
 

Im Jahr 2021 erfolgte keine Neueinstellung im Leitungsbereich.  

 

Im Jahr 2022 erfolgten die nachfolgend genannten vier Neueinstellungen im Leitungsbereich 

des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Sport (Ministeriumsbezeichnung in der 

8. Wahlperiode): 

- Vorzimmer Staatssekretär/in [befristet eingestellt*)], 

- Leiter/in Koordinierungsstelle [unbefristet eingestellt*)],  
- Sachbearbeiter/in a Pressestelle [zunächst befristet eingestellt, unbefristet weiter-

beschäftigt*)],  

- Sachbearbeiter/in b Pressestelle [befristet eingestellt*)]. 

 

_______________ 
*) Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 
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4. Bei wie vielen Einstellungen von Bewerbern gemäß Frage 3 wurde 

a) auf eine Stellenausschreibung verzichtet? 

b) auf eine öffentliche Stellenausschreibung verzichtet? 

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktions-

bezeichnung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.) 

 

5. Was war im jeweiligen Einzelfall der Grund und die Rechtsgrundlage 

für den Verzicht auf eine Stellenausschreibung bzw. öffentliche 

Stellenausschreibung?  

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.)  

 

 

 

Die Fragen 4, a), b) und 5 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im Jahr 2017 erfolgten die nachfolgend genannten zwei Neueinstellungen ohne Stellen-

ausschreibungen: 

- Vorzimmer Ministerin 1*), 

- Pressesprecher*). 

 

Im Jahr 2020 erfolgte eine Neueinstellung ohne Stellenausschreibung: 

- Persönlicher Referent der Ministerin*). 

 

Grund für den Verzicht auf Stellenausschreibungen war in Anwendung beziehungsweise 

Auslegung des § 4 der Landesverordnung über die Laufbahnen der Beamtinnen und Beamten 

in Mecklenburg-Vorpommern jeweils das an die Dienstposten geknüpfte besondere 

Vertrauensverhältnis zur Ministerin. 

 

 

________________ 
*) Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
6. Wie viele Bewerber gemäß Frage 3 wurden 

a) sofort unbefristet eingestellt? 

b) befristet eingestellt? 

c) nach Ablauf einer befristeten Einstellung unbefristet weiter-

beschäftigt? 

(Bitte je Jahr die Anzahl der ohne öffentliche Stellenausschreibung 

eingestellten Bewerber angeben.)  

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen. 
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7. Wie viele Stelleninhaber im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Soziales, Gesundheit und Sport sind seit dem 1. Januar 2017  

a) auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt? 

b) aus den Landesdienst mit welchem Ziel ausgeschieden [bitte je Jahr 

sowie bei Frage 6 a) angeben, ob der Wechsel auf eigenen Wunsch 

oder aufgrund dienstlicher Veranlassung erfolgte]? 

 

 

 
Zu a)  
 

Eine Person ist auf eigenen Wunsch im Jahr 2022 in ein anderes Ressort gewechselt.  

 

 
Zu b)  
 

Eine Person ist auf eigenen Wunsch mit dem Ziel der beruflichen Veränderung im Jahr 2017 

und eine weitere Person im Jahr 2021 auf eigenen Wunsch mit dem Ziel der beruflichen 

Veränderung aus dem Landesdienst ausgeschieden. Zwei Personen sind jeweils mit Ablauf 

ihrer befristeten Arbeitsverträge im Jahr 2021 ausgeschieden.  

 

 

 
8. Wie viele Einstellungen von Abteilungsleitern des Ministeriums für 

Soziales, Gesundheit und Sport gab es seit dem 1. Januar 2017   

a) überhaupt? 

b) unter Verzicht auf eine Stellenausschreibung? 

c) unter Verzicht auf eine öffentliche Stellenausschreibung?  

[Bitte je Jahr und je Fall, warum auf eine (öffentliche) Stellen-

ausschreibung verzichtet/nicht verzichtet wurde, angeben]?  

 

 

 

Die Fragen 8a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Einstellungen im Sinne von Neueinstellungen hat es im angegebenen Zeitraum nicht gegeben. 

Auf die Ausführungen in der Vorbemerkung wird verwiesen. 

 


